苏超结出硕果,省超开遍全国

2025, 苏超元年, 大获成功。2026的"苏超2.0"也正 呼之欲出。

苏超之火,带动其他多省市的"超"级赛事也都应时 而生。星星之火,渐已燎原。传统意义上的社会足球或 草根足球正迎来蓬勃的新生!

本版撰稿 本版记者 林龙

苏超之火,已在全国燎原。

据不完全统计,已开赛和准备开赛的各种省"超"已达到两位数,地市一级的超级联赛则更多。虽然全国范围内的影响力都还比不上苏超,但这场遍及全国的"超级"现象愈演愈烈并已形成共振之势,激发出的正能量对中国足球事业的发展将大有益处。

苏超的正式名称是江苏省城市足球联赛,属于职业足球之外的地方社会足球体系中的一类。除城市足球联赛之外,社会足球体系还包括俱乐部联赛体系、草根联赛体系以及其他邀请赛性质的赛事体系。

俱乐部联赛体系属于中国足球俱 乐部赛事体系中的一部分。除了中 超、中甲、中乙等职业联赛之外,俱乐 部赛事体系还包括全国性业余联赛 一中冠联赛,接下来是省级和市级的俱乐部业余联赛。目前,全国范围内比较有名的是广东省的"省超",以及山东省的"齐鲁超赛"。为了区分于苏超,这两个联赛没有叫"粤超"和"鲁超"。而苏超成立之后,原先的江苏省俱乐部赛事现在就更名为了"江苏省足球俱乐部冠军联赛",简称"苏冠",而这项赛事早在2005年就已经开始。

有类似联赛的还有青岛等地,张家口的联赛更采用了半职业化模式,允许有外援,设立转会制度。而在俱乐部联赛和城市足球联赛外,草根联赛中最著名的就是贵州的"村超"。据统计,始于2021年的全国县域社会足球赛事在2024年的参赛区域超过900个县级行政区,参赛队伍超过了一万支。







10月8日, 苏超结束四分之一决赛, 南通队、南京队、无锡队和泰州队晋级四强。根据赛程安排, 两场半决赛(南京 VS 泰州、南通 VS 无锡)将于10月18日和19日举行, 决赛将于11月1日在南京奥体中心体育场举行。

他们,要和苏超打擂台

最"高"级:青超

苏超并非第一个省级城市足球联赛,青海的"青超"早于去年就成立了,今年是第二年。像苏超一样,"青超"在当地也有非常多的受众。"青超"全称是"大美青海·高原足球"超级联赛,共八支队伍参赛,赛制是对标职业联赛的双循环。总共14轮比赛,去年和今年夺冠的队伍都是玉树队。虽然规模小,但场均观众人数也过万。而且地处高海拔地区,"青超"自有其独特的魅力。比如说,球队队名都加上了当地的特产,如玉树的全称是玉树牦牛队,还有海西柴达木枸杞队,等等。

最积极:赣超

江西的"赣超"是受苏超影响而最早行动起来的。该赛事最早是俱乐部赛事,但今年就改成了城市足球超级联赛。7月12日开幕,目前刚结束了半决赛,抚州和赣州双双晋级最后决赛。"赣超"赛制是11支球队南北分区双循环,八强赛是主客场淘汰赛。赣州和南昌的两场1/4决赛,上座率分别超过了4万和5万,其火爆程度丝毫不亚于苏超。而且,"赣超"在当地球迷中引发的讨论,比起苏超话题更"火爆",或许这和江西人喜欢吃辣有密切的关系。而"赣超"的火爆甚至引发了江西、湖北和湖南共同组建"老表超级联赛"的热议。

最辛苦:蒙超

疆域的宽广让"蒙超"成为了全国最辛苦的城市超级联赛。从呼伦贝尔到阿拉善的直线距离超过2400公里,这相当于从北京到贵阳。为了保护球队,也为了更高的办赛效率,"蒙超"主办方选择了小组赛赛制,按远近程度分为三个小组,每个小组的前两名以及成绩最好的小组第三晋级最后的八强。八强赛原定是赛会制,但因为比赛越来越火爆,所以最终改为了主客场两回合淘汰赛,目前也已进入到决赛阶段,对

阵双方是呼和浩特队和通辽队。

"蒙超"对当地观众的吸引力丝毫不受距离的影响。通辽和赤峰的两回合比赛入场观众都超过了2万,第6轮的一场比赛,因为入场观众爆满,有6000名观众不得不通过场外大屏幕观看比赛的直播。

最"牛气":湘超

湖南"湘超"的赛制和苏超最接近。14个球队也是单循环小组赛,前八名进入最后淘汰赛。目前赛事还在小组赛阶段,将于12月份结束。

性格爽朗的湖南人让"湘超"也非常接地气。就像是被称作"牛扣哥"的牛扣烹饪技艺代表性传承人李平荣就牵了两头黄牛来到永州比赛现场,并承诺"永州进一球就送一头牛",最终力助永州4比1战胜邵阳。这与梅州五华"县超"用一头400斤重的猪作为奖品来奖励冠军有着同样的效果。

为了鼓励全民参与,"湘超"还放宽了参赛条件:"只要在当地生活和工作就有机会参赛······媳妇是当地的就行······"

最壮观:川渝两超

因为拥有38个区县及两江新区、西部科学城等地区,所以"渝超"的参赛队伍达到了41支而成为规模最大的省级城市足球联赛。第一阶段,41支队伍分成五个赛区进行单循环比赛,最终决出各赛区的冠军和亚军进入最后的八强赛。1/4决赛和半决赛采用双回合主客场淘汰赛,决赛单场决胜。

拥有21个市州的四川省和重庆类似,也只能分成四个赛区进行小组赛,但不是单循环,而是双循环。而且,四川的"川超"和重庆的"渝超"都因为球队太多而采取了和欧洲联赛接轨的跨年度赛制。'渝超'总决赛是明年的三四月份,"川超"则是明年的3-6月,而最终的冠军队还要和其他20支队伍组成的全明星队进行一场巅峰对决。

明年·苏超再升级

就像是这个夏天持续不退的高温,苏超的火爆并没有随着时间的推移而带来审美的疲劳。不仅方兴未艾,更新入佳境。随着比赛进入到最后的半决赛,球迷和社会各界对苏超的热情更加高涨。值此良机,苏超这个IP的自我升级也正紧锣密鼓。

据江苏省体育局竞技体育处处长许秋红介绍,组委会将会为冠军球队颁发奖杯,为亚军和季军队伍颁发奖牌,此外还对联赛前八的球队有赛事奖金等奖励举措。最重要的是,明年的苏超还会继续办下去,而且会多方面升级。"苏超已成现象级赛事,这是我们始料未及的。我们想跟关心苏超的球迷说的是,苏超不仅要继续办下去,而且要越办越好,办出特色,办出水平。"

赛程•覆盖黄金周

今年的苏超于5月10日开幕,由 江苏省的13支地市代表队参赛,赛制 是单循环+淘汰赛的杯赛赛制。全部 78场常规赛总共吸引了211.8万人次 入场观看,场均观众达到27万人,四 场淘汰赛更吸引了总共16万名现场 观众,场均人数接近4万。据称,央视 转播的苏超赛事,累计吸引了超过12 亿人次观看。

如此盛况让主办方对明年赛事的 吸引力更有自信,所以赛制改革正在 积极讨论中。球迷们关注的第一个焦 点是,13支队伍是单数,每周会有一个 球队轮空而略显尴尬。所以会考虑将 参赛队伍扩至14支,而多出来的这个 球队可能就是江苏省县市比赛中的某 一个冠军队伍。此外,常规赛可能会 从单循环升级为职业联赛通用的主客 场双循环。

明年继续办,苏超提前布局2.0

比赛场次增加的重要考量是,争取苏超能覆盖到"五一"和"十一"两个黄金周假期,让苏超和文旅的联动规模再上一个台阶。从单循环到双循环,比赛场次大幅度增加,这对各支球队是更大考验,同时也将提升整个赛事的竞技水平。

规则·提升专业性

明年苏超在比赛规则上的改革焦点之一是VAR的介入。今年苏超进入淘汰赛阶段后就引入了VAR视频助理裁判系统,许秋红表示:"引入VAR是为了让每一次判罚都经得起检验,用技术筑牢公平竞技的基石。"

连云港VS南京的1/4决赛进行到 补时第6分钟,南京队1比0领先,此 时连云港队员在南京队禁区内倒地, VAR裁判提醒主裁判可能会是点 球。通过回看录像,主裁判做出点球 判罚,连云港1比1扳平比分而让比赛 进入到点球大战。虽然最终连云港队 点球告负,但这个VAR的介入还是得 到社会各界的肯定。所以,明年的苏 超,除了淘汰赛全部引入VAR之外, 可能常规赛的某些关键场次也考虑引 入VAR。

今年的苏超曾邀请马宁、麦麦提江等著名裁判前来吹罚比赛,他们的专业性引得一致好评。明年的比赛,主办方还会加大名哨引入的力度,提升比赛的专业性和公正性。正如组委会9月底曾提出的要求:"坚决杜绝违反体育道德行为的发生。禁止踢'默契球',禁止消极比赛……"

球员·培养年轻人

晋级半决赛之后,泰州体育局局 长徐兵在和网民的视频对话中对有关 "长春雇佣兵"的争议进行了回应:"我 们是跟长春亚泰俱乐部进行合作,召 集多名泰州籍和泰州培养、输送的职 业运动员组成的泰州队。这个名单都 是一次性通过省组委会的审核,今年 泰州队的队员应该说都是我们泰州市 户籍或者拥有学籍的球员。"

苏超地处江苏,影响力覆盖到全国,但归根结底还是江苏的。所以,苏超的"本土性"是其生命力之根本。在展望2026年苏超时,江苏省体育局明确表示,"球员的选拔规则将进一步优化调整,坚持球员与代表城市强关联"

在省体育局的相关精神下,各地已经开始积极行动起来。在被南京淘汰之后仅两天,连云港就已经发布了面向2026年赛事的人员招募工作。公告称:"连云港市足球协会受连云港市体育局委托,正式开始面向全市公开选拔优秀足球运动员——1986年至2008年出生的男性,拥有连云港市户籍或连云港市学籍或身份证前四位属地属于连云港市······"有关球员试训的视频也已经出现在了网上。

除了"本土性"之外,明年的苏超还将加大和足球青训事业的联动。据称,组委会将会对明年苏超的各队年轻队员出场次数做出明确要求和规定,期望通过政策来引导各队加大青少年后备人才的培养力度。今年大赚人气但成绩不佳的常州,为备战明年苏超而向全社会公开招募教练员,常州市足球运动员的招募令中就特地标注出"青训储备人才"的字样。